



Конювалов Н.Д.

Дата съёмки
не известна.

Фотография из УПК.

Конювалов Николай Дмитриевич

Родился 15.01.1905 г. в с. Верхний Икорец Бобровского района Воронежской области.

Великоросс.

Социальное положение – служащий.

Образование: общее – высшее, педагогическое высшее, политическое – комвуз им.Крупской.

С 1920 по 1922 г.г. – Красная Армия, красноармеец.

Член ВЛКСМ с 1920 по 1929 г.г.

На службе в КА в 1920-1922 г.г.

Участник боёв с басмачами в Ферганской области.

С 1922 по 1923 г.г. – ...,

Кандидат в члены ВКП(б) с мая 1922 г. принят был Ферганской партийной организацией сроком на 1 год. Член ВКП(б) с 01.05.1923 г. принят был Самаркандской партийной организацией.

С 1923 по 1924 г.г. – ГПУ, агент.

С 1925 по 1929 г.г. – институт. им. Крупской, студент.

С 06.1929 по 09.1929 г.г. – Саратовский край, инспектор.

С 09.1929 по 05.1930 г.г. – Астрахань, старший инспектор.

С 05.1930 г. – Саргоруно, инспектор.

С 1931 по 1932 г.г. – Инженерно-экономический институт, преподаватель.

С 1932 по 1933 г.г. - ...Институт..., директор....

С __. 1933 по 16.08.1933 г.г. – Елань, РК ВКП(б), заведующий.

С 16 08.1933 по 20.04.1934 г. – Редакция, редактор.

В КА был призван 03.11.1939 г. Ленинградским ГВК.

С 06.07 и по 05.10.1941 г. (с первого и до последнего выпуска) – ответственный редактор газеты ЛАНО «На защиту Ленинграда».

К середине 1943 г. – майор, военнослужащий 23-й А.

Стрелок 28-й ОШР, красноармеец.

В 28-ю ОШР прибыл 14.04.1943 г.

05.07.1943 г. из 28-й ОШР убыл в распоряжение штаб 42-й А.

Дальнейшую службу продолжил на прежнем месте.

С 18.04.1944 г. – инспектор политотдела 18-й АДП РК. 12.09.1944 г. командованием был представлен к награждению орденом «Отечественной войны» 1 степени. Награждён был приказом войскам 8-й А №074-н от 16.10.1944 г. 27.09.1944 г. командованием был представлен к награждению орденом «Красного Знамени». Приказом артиллерии ЛенФ №0191/н от 13.10.1944 г. был награждён орденом «Отечественной войны» 1 степени. 25.01.1945 г. командованием был представлен к награждению орденом «Александра Невского». Приказом войскам 2-го БелФ №0199/н от 03.05.1945 г. был награждён орденом «Отечественной войны» 2 степени. 02.05.1945 г. командованием был представлен к награждению орденом «Красного Знамени». Приказом командующего артиллерией 1-го БелФ №0210 от 02.06.1945 г. был награждён орденом «Отечественной войны» 1 степени.

В неуставленные промежутки времени награждён медалями «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 г.г.».

06.11.1947 г. был награждён медалью «За боевые заслуги», 24.06.1948 г. и 20.04.1953 г. – орденами «Красной Звезды» (медаль и второй орден - за выслугу лет).

К моменту увольнения в запас – 14.05.1958 г. – полковник.

К 40-ка летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне Указом Президиума ВС СССР №87 от 06.04.1985 г. был награждён орденом «Отечественной войны» 2 степени.

Источники: ЦАМО ф.9424, оп.55874с, д.д.3,5; ф.33, оп.686196, ед.хр.377; ф.33, оп.686196, ед.хр.3335; ф.33, оп.690196, ед.хр.4219; информация из УПК; информация из документов филиала ЦАМО (военно-медицинских документов); ЦГА ИПД СПб ф.Р-9088 (Коллекция учётных карточек членов и кандидатов в члены партии), оп.1 (Документы по личному составу), д.1516; ф.Р-9089 (Коллекция учётных комсомольских документов), оп.1 (Документы по личному составу), д.243.

<http://stgmu.ru>

[*] Родился 1 мая 1905 года в с. Верхний Икорец Бобровского района Воронежской области в крестьянской семье. В 1920 году вступил добровольцем в Красную Армию, служил красноармейцем батальона связи 3-й Туркестанской стрелковой дивизии, а затем курсантом 15-х Алма-Атинских кавалерийских командных курсов. Из армии был уволен 28 февраля 1922 года и работал в комсомоле. В 1925 году окончил

Совпартишколу, а в 1929 – Ленинградский политико-просветительский институт имени Н.К. Крупской по специальности «учитель истории». С тех пор постоянно находился на преподавательской и партийной работе в Саратове и Ленинграде. По партийной мобилизации в 1939 году вступил в Красную Армию и был назначен старшим преподавателем кафедры марксизма-ленинизма Военной электро-технической академии связи. С первых дней войны и до ее окончания служил на партийных должностях. В блокадном Ленинграде был инспектором политотдела артиллерийской дивизии Резерва Главного командования, начальником отдела пропаганды политотдела 23-й армии и редактором газеты армии народного ополчения «На защиту Ленинграда». После окончания войны был назначен в аппарат советской военной администрации в Германии, где проработал до 1949 года. В январе 1950 года вернулся в Советский Союз и в течение двух лет служил преподавателем в Военной академии бронетанковых войск. За это время защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. С сентября 1952 по июнь 1955 года находился в заграничной командировке. После этого до 1958 года был заместителем начальника кафедры марксизма-ленинизма Военного института физической культуры и спорта. В Советской Армии прослужил 19 лет и был уволен в запас в связи с сокращением Вооруженных Сил в звании полковника. Награжден тремя орденами Отечественной войны I степени, орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «Знак почета», медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и другими наградами. С 1958 года работал в Ставропольском мединституте доцентом кафедры марксизма-ленинизма (затем – истории КПСС и политэкономии). В 1974 году был переведен на работу в заочную Высшую партийную школу при ЦК КПСС Ставропольского отделения.

[*]сохранена орфография и пунктуация источника.



Коновалов Н.Д.

Дата съёмки не известна.

Фотография с <http://stgmu.ru>

1-й и 4-й листы 1-го номера газеты «На защиту Ленинграда»



Изображения с https://rusneb.ru/catalog/000200_000018_RU_NLR_BIBL_A_010711663/

Наградной лист к ордену «Отечественной войны» 1 степени №1

НАГРАДНОЙ ЛИСТ.

317

1. Фамилия, имя и отчество- **КОНОВАЛОВ Николай Дмитриевич.**
2. Звание- **Майор.**
3. Должность, часть- **Инспектор Политотдела 18 Артиллерийской Гатчинской Краснознаменной дивизии РККА.**

Представляется к ордену " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

4. Год рождения- **1906.5. Нижегородская- русский.** 6. Партийность- **член ВКП/с/ с 1923 года.**
7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР/вне, когда/ в Отечественной войне с июля 1941г. в Ленинградском фронте.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне- **не имеет.**
9. С какого времени в Красной Армии- **с 3.XI.1920 года.**
10. Каким РВК награжден- **Ленинградский Горьковский.**
11. Чем ранее награжден/ за какие отличия/- **Медаль " за оборону Ленинграда".**
12. Последний домашний адрес- / Предоставляется к награждению или его семья/- **.....**

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг/

За время наступательных боев с 19 по 20 сентября 1944г. майор т. **КОНОВАЛОВ** политически обеспечил выполнение боевой задачи 58 РАБат 24 сентября одной из парней артиллерии в р-не ИЛДИН, за что и получил благодарность от командующего Гатчинского округа Маршала Советского Союза тов. **ОТЯЛИНА**.

Во время преследования противника т. **КОНОВАЛОВ** умело организовал партийно- политическую работу в 58 бригаде, в результате этого бригаде организовано совершила марш на район ИЛДИН в г. **Алдан**.

Майор т. **КОНОВАЛОВ** достоин правительственной награды ордена " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 18 АКДИ РККА
ГЕНЕРАЛ ПОДПОЛКОВНИК / *Возник*

27 сентября 1944г.

Наградной лист к ордену «Отечественной войны» 1 степени №2

НАГРАДНОЙ ЛИСТ.

26

1. Фамилия, имя и отчество- **КОНОВАЛОВ Николай Дмитриевич.**
2. Звание- **Майор.**
3. Должность- **Инспектор Политотдела 18 Артиллерийской Краснознаменной Гатчинской дивизии РККА.**

Представляется к награде орденом " **ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ**".

4. Год рождения- **1906.5. Нижегородская- русский.** 6. Партийность- **член ВКП/с/ с 1923 года.**
7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР/вне, когда/ в Отечественной войне с июля 1941 года. В Отечественной войне с июля 1941 года.
8. Имеет ли ранения и контузии- **не имеет.**
9. С какого времени в Красной Армии- **с 1920 по 1922 и с IX-1939г.**
10. Каким РВК награжден- **Ленинградский Горьковский.**
11. Чем ранее награжден / за какие отличия / **Медаль " За оборону Ленинграда".**
12. Последний домашний адрес/ предоставляется к награждению или его семья/- **.....**

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг/

Майор **КОНОВАЛОВ** Николай Дмитриевич работает инспектором Политотдела дивизии с 18 июля 1944 года.

В ходе с немцами в течение почти года держал себя храбрым и мужественным офицером.

11.VII.44г. при взятии острова "Перископ"- сар вблизи койки т. **КОНОВАЛОВ** был похоронен в реку на территории центральной части 58 АКД, 60 ДБР через реку Варца на остров, сел и был обеспечен уделом для острова.

10.III.44г. будучи в 42-минуте той бригаде мобилизовал рядовых и отличился мужественно противник и это мужественных сообразив, в результате отличной работы в течение боя за остров мобилизовал на своем участке полностью дезорганизовали противника, разоружили его батарею, что и был обеспечен уделом для территории через реку Варца на остров "Перископ"- сар.

11.VII.44г. в ходе боя на острове организовал эвакуацию раненых через реку Илона на соседний берег. Во время боя сел на лодку вместе с 5 ранеными ранеными в том числе 2 офицера тяжелых частей. т. **КОНОВАЛОВ** в чужих лодках проложил большую партийно- политическую работу, личным примером и большими усилиями спасая раненых.

-2-

Личный состав не выполнял боевых задач, стоял перед дивизией.

Достоин награждения правительственной наградой орденом " **ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ**".

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 18 АКДИ РККА
ГЕНЕРАЛ ПОДПОЛКОВНИК / *Возник*

18.09.1944г.

Достоин правительственной награды орденом " **ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ**".

Командир 18 Артиллерийской Гатчинской Краснознаменной дивизии РККА / *Морозов*

ГЕНЕРАЛ- МАЙОР АРТИЛЛЕРИИ / КОЗЛОВ/-

16 сентября 1944г.

Достоин Правительственной награды " *Отечественной войны I ст.*"

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА В АРМИИ
ПОДПОЛКОВНИК
(**СЕМЕНОВ**) / *Семин*

С О Б О Р А Ш И

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ В АРМИИ / *Семин*
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
(**СЕМЕНОВ**)

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА АРМИИ
ГЕНЕРАЛ- МАЙОР
(**КОЗЛОВ**)

" " сентября 1944 года.

Наградной лист к ордену «Отечественной войны» 2 степени

№ 718
030650
23.1.46

ИЗВЕЩЕНИЕ В.И.С.Т.

1. Фамилия, имя и отчество - **КОНОВАЛОВ Николай Дмитриевич**

2. Звание - **Майор**, 3. Должность, воинское подразделение - **Инжендер Политотдела 18 Артиллерийской Гатчинской Краснознаменной дивизии прорыва РТК.**

Представляется к ордену " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

4. Год рождения - **1905**, 5. Национальность - **русский**.

6. Партийность - **член ВКП(б) с 1928 года партбилет № 2451030**

7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях: **Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях на фронте СССР / фр. Китая / в Отечественной войне с июля 1941 года на Ленинградском фронте с июля 1941 года по октябрь 1944 г. и с октября 1944 г. на 2 Белорусском фронте.**

8. С какого времени в Красной Армии - **с 1928-1929 и с 0/Х1-1938г.**

9. Каким ВВК признан - **Ленинградским Государственным.**

10. Чем ранее награжден и, медалью "За оборону Ленинграда" в декабре Отечественной войны I степени 16.10.1941г. приказом № 1/д/а 8 Армии и № 091/а от 18.10.44г. Командующего артиллерией Ленинградского фронта.

11. Имеет ли ранения и контуры в Отечественной войне - **не имеет.**

12. Постоянный домашний адрес / представляемого и награждаемого и адрес его семьи / -

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг:

В период подготовки к наступлению и во время наступления с 14 по 24 января в боях с немецко-фашистскими захватчиками майор **КОНОВАЛОВ** организовал партизанскую работу в частях дивизии, особенно в 58 Гатчинской Артиллерийской Таллинской бригаде, где он не только был действенным участником партизанской работы, но и мобилизовал партизанские силы на выполнение боевых задач частями дивизии. Майор **КОНОВАЛОВ**, как руководитель все время находился в боевых порядках частей дивизии, обеспечивая непрерывное политическое взаимодействие с частями, командиром и политруком 58 ГАПР выполнял обязанности партизанского командира. Как организатор и племеник артиллерийского подразделения, личным примером доблести и мужества мобилизовал дух и инициативность партизан дивизии, способствовал созданию партизанских рот и командиров в боях. Коммунисты выполняли образцы мужества и отваги в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Майор **КОНОВАЛОВ** заслужил высшую степень награды ордена " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 18 АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ ГАТЧИНСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ ПРОРЫВА РТК
Полковник **Борисов** / В.И.С.Т. /

23 января 1946 г.

Наградной лист к ордену «Отечественной войны» 1 степени №3

Всё графы занесены автоматически

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество - **КОНОВАЛОВ Николай Дмитриевич**

2. Звание - **Майор**, 3. Должность, воинское подразделение - **Инжендер Политотдела 18 Артиллерийской Гатчинской Краснознаменной дивизии прорыва РТК.**

Представляется к ордену " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

4. Год рождения - **1905**, 5. Национальность - **русский**, 6. Национальность член ВКП(б) -

7. Участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по линии СССР (или союз) в Отечественной войне с 1941 года, Ленинградский фронт и 2 Белорусский фронт.

8. Имеет ли ранения и контуры в Отечественной войне - **не имеет**

9. С какого времени в Красной Армии - с декабря 1928 г., 10. Каким ВВК признан -

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) - **Орденом Отечественной войны I степени приказом № 8 армии № 074 16.10.41г. Отечественной войны I степени приказом № 10/д/а 8 Армии и № 091/а от 18.10.44г. Отечественной войны II степени приказом № 2 ДФ от 03.09.1945 г. и медалью "За оборону Ленинграда".**

12. Постоянный домашний адрес (представляемого и награждаемого или его семьи) -

1. Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг:

Майор **КОНОВАЛОВ** с первых дней наступления на Берлин в боях в дни уличных боев в Берлине входил в 50, 42 и 42 бригады и выполнял свои обязанности в качестве командира взвода. В период проведения обороны в районе 18 Белорусского фронта в районе г. **КОНОВАЛОВ** находился в боевых порядках 58 Гатчинской Артиллерийской Таллинской бригады, руководил партизанскими подразделениями, обеспечивая взаимодействие с частями дивизии. С большим мужеством и личным примером организовал личным составом оборонительные мероприятия в уличных боях и обеспечивал успешные действия партизанской бригады.

В течение 28-30 апреля майор **КОНОВАЛОВ**, находясь в подразделении 42 Белорусской стрелковой бригады, умело организовал личный состав на выполнение боевых задач в уличных боях, принимая участие в уличных боях в последние дни боев в центре Берлина. М. **КОНОВАЛОВ** лично поставил все основные задачи и обеспечивал выполнение боевых задач в 504 и 505 минутах, раскрывая обстановку, мобилизуя бойцов и обеспечивая успешные боевые действия.

За проявленные личные мужество и умелую организацию партизанской работы в боях по освобождению г. Берлин майор **КОНОВАЛОВ** достоин высшей степени награды ордена " **КРАСНОЕ ЗНАМЯ**".

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА 18 АРТИЛЛЕРИЙСКОЙ ГАТЧИНСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ ПРОРЫВА РТК
Полковник **Борисов** / В.И.С.Т. /

2 мая 1946 г.